

抽水清淤消杀抢修 快速恢复生活秩序

尚志市全面消杀过水街道和居民区，抢修供电设施

本报讯(孙健 记者 王铁军文/摄)8月8日9时，在尚志市尚志镇丽水嘉园小区，数十名身穿防护服、手持专业消毒设备的消杀人员，正在小区内紧张有序地开展消杀作业。为保障快速恢复市民生活秩序，尚志市正全面消杀过水街道、居民区。

在现场，这支预防消杀队伍“全副武装”、训练有素，俨然“肩扛大炮、手拿长枪”的消杀战士。还有人登上消杀车，通过“大炮喷雾”的消杀方式，沿着小区外围街道一路进发。作业人员讲，前两天，这片区域积水比较严重，经强排后水已退掉，现在使用喷洒消毒的方式，做到“全覆盖、无死角”消毒消杀。

立秋日，虽然感觉秋凉，但“操作员”身上穿的防护服不透风，手中的高压雾化喷枪又非常沉重，再加上长时间工作，机器明显发热甚至烫手。他们戴着厚口罩，只一会儿，就能看到脸上流下的汗水。没有人停下脚步休息，大家负重前行，又格外细心。

当天，“操作员”分为三组，一组去丽水嘉园小区和河滨鑫源小区，一组到龙溪湾

小区和东浦公馆小区，一组对各机关单位展开消杀。消杀作业人员告诉记者，这几天，他们几乎“连轴转”，“累点儿不算啥，能多干就多干点儿，这样能尽早把辖区需要消杀的地方全消杀到位。”

为营造安全、卫生的生活环境，保障群众的生命健康安全，尚志镇党委、政府在尚志市卫健委的指导下，严格按照汛后防疫规范，集中对过水路面、居民小区、平房区域等逐一进行消杀，防止次生灾害发生。同时，组织乡镇各医院组建突击队，对苗头性防疫问题第一时间进行处置。目前，已经完成了对100多条街道、50多个小区近100个单元、600多个居民屋和300多个商户的消杀。

记者在丽水嘉园消杀现场看到，电力部门的抢修作业人员也正会同政府部门工作人员，对该小区地下车库内的部分积水进行抽水排空、清淤，并随后马上进场作业，修复电力设施，以便尽快实现供电。据国家电网尚志市供电公司现场抢修负责人介绍，目前，尚志市尚志镇大部分小区都已



恢复供电，目前仅剩下丽水嘉园等4个小区因配电室在地下、地势低洼积水严重，还

没有完全恢复供电，预计再有一天左右时间，即可全部恢复供电。

作业人员消杀过水区域。

风雨中，他们与洪水“赛跑”



搜救转移

连日来，受台风“杜苏芮”影响，延寿县蚂蚁河水位持续上涨，并引发洪水灾害。哈尔滨市公安局闻“汛”而动，组织当地公安机关全力投入到抗洪抢险各项工作中，全力守护人民群众生命财产安全。延寿县公安局全体民警、辅警经过连续两天的奋战，成功将310多名被困群众安全转移。

公宣 本报记者 王晓



管网抢修

8月8日15时许，尚志市苇河林区自来水受损管网抢修一线传来好消息，经自来水供应站、基建工程有限公司、林区道路养护中心等工作人员昼夜奋战，水源地至自来水水厂的其中一条管径300mm的受损供水管线抢修完毕，当晚局址山下地区的居民可恢复分时段供水。另一条管径500mm的受损供水管线正在积极抢修中。

张牧秋 本报记者 王铁军



公路抢通

8月8日8时，经由300余人组成的黑龙江省交通运输厅抢险队昼夜奋战、连续施工，长汀至双峰公路、亚布力至雪乡公路全线具备通车条件。抢险队克服通信中断、连续降雨等困难，陆续投入设备129台套，填筑土石方约4600立方米。

本报记者 刘希阳

农业生产

专家深入田间地头
为蔬菜“把脉问诊”

指导一面坡镇灾后蔬菜生产恢复

本报讯(孙健 记者 王东)

连日来，哈尔滨综合试验站组织种子生产、连作障碍、菜田生态与土壤管理等相关专家组成调研指导小组深入尚志市，在一面坡镇北村，深入田间地头，详细了解蔬菜种植农户受灾情况，就发现的问题开展技术指导，并结合实际提出具体可行的应对措施。

黑龙江省现代蔬菜产业协同创新推广体系首席研究员陈立新说：“受‘杜苏芮’台风的影响，特别是在山区和半山区，很多基础设施遭到了冲毁。针对这种情况，第一时间组织专家争取把损失降低到最低程度。我们建议重新规划，集中农业设施发展的优势和先进技术进行集成，从标准化、科学化和实用化的角度进行棚室设计。下一步，生产选择专用品种。洪水退去，可以马上进行规划设计，然后进行建设，不影响明年的生产，也使我们老基地焕发新活力，作为高质量发展的设施农业，再给农民增收致富带来新的希望和新的成效。”

食品安全

受洪水污染食品
严禁采购和销售

省市场监管局发布汛期食品安全提示

本报讯(记者 李佳琪)

近期受台风影响，我省多地出现极端降雨过程，食品安全风险加大。为防范特殊时期风险隐患，保障公众身体健康和生命安全，8月8日，省市场监管局发布提示，提醒消费者注意“入口安全”。

食品销售者要做好汛期食品生产经营场所安全自查，全面检查经营场所通风、防潮、防淋雨、防积水措施，排除安全隐患，发现严重安全风险的立即整改。及时清理受洪水、积水污染的食品，集中收集、集中存放、集中销毁。严格落实食品采购索证索票和进货查验制度，确保食品来源安全可靠可追溯，防止不合格食品等国家禁止经营的食品进入销售环节。严禁采购被洪水、雨水浸泡过的食品及食用农产品。同时，食品销售者不可直接使用地表水作为食品经营用水，不使用受洪水或积水污染、霉变的食品原料及未经清洗消毒的受洪泡水、积水浸泡的设备、设施、器具、包装材料加工制作食品。另外，网络食品经营第三方平台应加强配送

贮存过程食品安全防护，不配送被污染的食品。销售者依法开展经营活动，不囤积居奇、不哄抬物价、不销售不合格食品。

选购食品“五注意”

1. 应选择资质齐全、食品贮存条件较好的正规商场、超市和市场，认真查看食品标签标识、质量情况，选择包装完整、状态正常、在保质期内的食品。不购买、不食用洪水、雨水浸泡过的预包装食品。

2. 不购买死因不明畜禽和来历不明食品，不随意捡拾洪灾区漂浮物，不采野生蘑菇、野菜和野果。

3. 不直接饮用未经处理的地表水、雨水、洪水，不用洪水清洗食品原料、瓜果、蔬菜和餐具。食品确认无变质后方可食用。有腐烂、变质、超过保质期情况的，必须废弃，不得食用。

4. 保持食品加工场所、工具用具和个人卫生整洁。加工制作食品时要烧熟煮透。洪水浸泡过的餐用具，要清洗消毒。

5. 使用购买的食品出现身体不适的，要及时就医，并拨打12315举报投诉。

应急科普

地质灾害避险
这10条要牢记

本报讯(记者 刘希阳)

近日，哈市多地遭受持续强降雨侵袭，导致山区、半山区边坡岩土体饱和软化，极易发生滑坡、崩塌、泥石流和河岸坍塌等滞后性地质灾害。为做好地质灾害风险管控，市自然资源和规划局就滞后性地质灾害避险提出10条建议。

- 大雨后或连续阴雨天气，不要逗留在地质灾害风险隐患点附近的水库、河堤、临崖临水、高填方及山区道路和桥梁隧洞等危险区域。

- 如发现山体局部区域突然强烈膨胀、鼓裂，前缘突然出现局部滑塌或规律排列的裂缝，地下水沿挤压裂缝溢出形成湿地等地下水异常现象，池塘和水田突然下降或干涸等迹象之一，立即向安全地带撤离，并报告当地政府或自然资源部门。

- 避免在地方政府已告知的地质灾害隐患点及附近区域活动，如放牧、挖野菜、采蘑菇等，严禁将地质灾害隐患点附近区域设为临时转移场所。

- 如遇陡坡掉落土块或碎石时，不要靠近，严禁从坡下穿行或攀登危岩。

- 如遇滑坡正发生时，应向滑坡边界两侧之外撤离，不要沿滑坡移动方向逃生。

- 不要靠近地质灾害警示牌附近区域，要尽量绕行，如已进入警示区域，人员车辆应注意观察，并迅速通过，切勿逗留。如发现身处高陡崖壁(崩塌体)下方，应迅速向两边逃逸。

- 如感觉到地面震动，可能为泥石流或滑坡发生前兆，应立即向两侧地形平缓区域逃离。

- 巡查监测人员不要在土质疏松的斜坡上停留，以防斜坡失稳下滑。应在基底稳固、平缓的地方停留观察。

- 如不慎进入泥石流区域时，不要上树躲避，不能沿沟向下或向上跑，应向两侧山坡上跑，离开沟道、河谷地带。

- 地质灾害风险撤离人员，未经地方政府同意，不要返回居住地，谨防人员回流。